

# 首批4只科创板基金上报

## 科创主题基金整体表现不俗

□本报记者 李惠敏 李岚君

5月13日,证监会官网显示,博时基金、南方基金、富国基金和万家基金上报了首批主投科创板的封闭运作基金。审批进度显示已接收材料。相关人士表示,以上4只产品是首批上报参与科创板长期投资的创新基金,可参与科创板新股配售,与此前的科创主题基金的区别主要在于投资科创板比例不同,这4只产品主要投资科创板比例不同,这4只产品主投科创板标的。

随着科创板开板而相继上线的第一批科创主题基金,作为“吃螃蟹者”面市已满一周年。从其今年一季报看,基金经理明显表现出抱团取暖的聚集态势,前十大重仓股高度重合,“花魁”股票更是受到半数以上基金青睐。不过,在仓位方面,多只科创主题基金出现分歧。

### 主投科创板标的

5月13日,证监会官网显示,博时基金、南方基金、富国基金和万家基金均上报了主投科创板的封闭运作基金,审批进度显示已接收材料。以上4只基金分别是博时科创板3年封闭运作灵活配置混合型证券投资基金、南方科创板

3年封闭运作灵活配置混合型证券投资基金、富国科创板3年封闭运作混合型证券投资基金、万家科创板2年定期开放混合型证券投资基金。

一位基金人士表示,以上4只产品可参与科创板新股配售。与此前的科创主题基金的区别主要在于投资科创板的比例不同,这4只产品主投科创板标的。

博时基金相关人士表示,博时基金积极参与科创板市场投资,第一批上报了参与科创板长期投资的创新基金。该基金采用3年封闭式运作,坚持长期投资和价值投资理念,与科创板企业共同成长,努力为投资者创造持续满意的投资回报。

2019年5月,第一批科创主题基金随着科创板开板而上市。在今年特殊的市场背景下,一季度科技股走出先扬后抑的行情,科创主题基金的基金经理纷纷开启“扎堆模式”,抱团取暖。中国证券报记者注意到,有不少个股被多只科创主题基金同时重仓持有,其前十大重仓股更是高度重合。

科创主题基金一季报显示,在其前十大重仓股中,立讯精密是当之无愧的“花魁”,分别

被14只基金相中。三七互娱位列第二,被11只基金选上。金山办公、宁德时代、恒生电子、完美世界分别受到8只基金青睐,迈瑞医疗、广联达、中兴通讯、药明康德也被5只以上的基金重仓持有。此外,芒果超媒、先导智能、腾讯控股、生益科技、长春高新、浙江医药、蓝思科技、卓胜微、吉比特、东山精密和南洋股份等也多次上榜。

具体来看,易方达科技创新看好医疗、传媒和消费行业,其重仓股中卫宁健康、芒果超媒、壹网壹创均占比不小。华夏科技创新更看重科技硬实力,稳拿住立讯精密、广联达、东山精密。中欧科创主题3年封闭运作偏好休闲经济、完美世界、三七互娱、芒果超媒纷纷榜上有名。富国科技创新则将三七互娱和吉比特布局在“重仓榜”的第一名、第六名。

尽管持仓股存在抱团扎堆的聚集之势,但各只科创主题基金的股票仓位却有所不同。与2019年相比,不少科创主题基金今年一季度股票持仓大幅缩水,如大成科创主题3年封闭运作的股票仓位大幅降低19.58个百分点,降至65.86%,易方达科技创新、汇添富科技创新A的股票仓位也分别下降9.68个百分点和8.75个百分点至81.84%和85.55%。

不过,也有部分科创主题基金在一季度“火力全开”。万家科创主题3年A一季度末股票仓位达94.63%,较去年底增加2.87个百分点;广发科创主题3年封闭运作股票仓位大幅增加18.75个百分点,达到91.95%。

### 首批主题基金收益率超30%

目前,首批7只科创主题基金均取得不错的成绩,收益率均超过30%。截至2020年5月12日,其累计单位净值最高的为南方科技创新A,累计单位净值高达1.7981元。此外,汇添富科技创新混合A累计单位净值1.3733元,华夏科技创新A、易方达科技创新最新累计单位净值分别为1.5287元、1.6347元。

从收益率来看,Wind数据显示,今年一季度,大成科创主题3年封闭运作以14.04%的收益率位列第一,广发科创主题3年封闭运作的收益率达到8.10%,鹏华科创主题3年封闭运作收益率为5.36%,易方达科技创新、财通科创主题3年封闭运作的收益率也都超过3%。

不过,由于一季度市场赚钱效应不太明显,尽管部分科创主题基金收益率不错,其平均收益率也仅仅维持在1%的水平。

债市机会仍存 股市曙光已现

### 机构研判

## A股站上牛市起点

□本报记者 李惠敏 张凌之

近期,债市持续高位震荡,债券基金收益率也持续下行。“五一”以来,2500只债基下跌,最大跌幅达2.06%。不少机构开始思考:随着各地复工复产,经济逐步复苏,持续两年多的债券牛市是不是就要结束了?而这是不是又意味着A股已经站上牛市起点?

多位基金经理认为,债市尚不具备牛熊转换的基础。但从长期来看,随着风险偏好的逐步提升,A股市场将逐渐走牛。

### 债市暂无转熊可能

今年以来,债券收益率一路下行,截至4月29日,十年期国债收益率从3.15%一路下跌至2.50%,持续两年的债牛行情得以延续。但步入5月,债市持续高位震荡,十年期国债收益率攀升至2.67%,5月12日,十年期国债收益率仍达2.66%。同时,十年期国债期货主力合约也在节后连跌5日。

随着债市的震荡,债基收益率下行。Wind数据显示,截至5月12日,5月6日以来,近2500只(A\C份额分开计算)债基下跌,68只债基下跌超1%,更有债基跌超2%。值得注意的是,其中部分债券基金与相关债券指数挂钩,跟随指数波动,也导致跌幅相对明显。

对此,拉曼资产信评总监张磐表示,除六大发行外,近期商业银行平均资金成本基本维持在2.3%-2.5%一线,与十年期国债的收益率趋近甚至部分倒挂,同时商业银行资产端收益率在今年一季度有一定程度收窄,息差进一步缩小在1%以内,势必增加贷款等风险资产的配置以缓解经营压力。此外,新增万亿政府债和利率债供给潮的到来可能也将对市场产生一定影响。

那么,这是否意味着债牛行情即将结束?债券基金经理普遍认为,利率尚未到牛熊转换的时点,债券市场并不存在掉头转向的基础。

泓德基金债券基金经理李倩表示,近期利率快速调整,从利率的大幅反弹以及曲线陡峭化来看,反映市场对经济复苏以及海外复工的乐观预期,但利率尚未到牛熊转换的时点。后疫情时期,无论从政策支持还是通胀下行的角度看,货币仍有继续宽松的空间,海外复工复产和疫情的反复仍有不确定性,基本面尚不存在利率趋势性调整的基础。综合来看,债市趋势还在,只是趋势下系统性的行业机会变小,未来需把握信用方面的机会。

张磐也表示,目前债市没有转熊的可能,其中期配置逻辑依然高于商品、股票等风险资产。

### 中短期机会更确定

4月20日以来,多只中短债基金面世,如华泰柏瑞鸿利中短债、中信保诚景裕中短债、招商鑫福中短债、富国添享一年持有、万家民瑞祥和6个月持有等短债基金正在发行。同时,博时季季乐三个月持有、浙商中短债、恒生前海短债等则在等待发行。此外,包括兴业基金旗下中短债债券型、工银瑞信基金旗下尊益中短债债券型等多只中短债基金处于行政审批进度中。

对此,东方臻萃3个月定开债基拟任基金经理吴萍萍表示,海外疫情的扩散或使得二季度国内经济恢复速度略慢于此前市场预期,政策面信息可能会对市场形成一定扰动,但经济面因素依然为债市提供支撑,短期交易机会仍在。

鹏扬基金也表示,目前债券市场的确定性机会在于收益率曲线短端,杠杆套息策略明显优于久期策略。而一旦逆周期政策开始见效,叠加股票市场风险偏好回升,收益率曲线的长端将面临调整压力。目前收益率曲线呈现陡峭化特征,但若海外经济衰退加大中国经济复苏的难度,同时非食品价格和工业品价格再次陷入通缩局面,长端利率上行到一定程度,可能会孕育较好的重新入场配置机会。

### 看好各类线上消费

债券市场暂不会转熊,是否意味着A股市场仍将震荡?对此,某券商资管人士表示,目前部分情绪指标显示市场的风险偏好正在逐渐升温,而且近期头部卖方机构的研报不乏对未来经济复苏偏乐观的预期,这将更加利好权益市场和信用债。

鹏扬基金也表示,基于对中国经济长期前景的信心,看好A股长期走势。结构上,关注大消费、科技互联网、医药及部分优质制造业公司。在疫情影响下,医药、互联网、大消费等行业,特别是各类线上消费形式如电商、在线教育、在线办公、在线娱乐、在线医疗等领域将加速发展,投资机会更大。

有投资人士更为乐观和积极。林园投资董事长林园表示,当前A股市场处在熊末牛初,乐观一点甚至可以说是牛市初期,目前林园投资采取的策略就是买入。

具体板块方面,凯丰投资表示,往往人多、形成一致预期的地方很难创造超额收益,低估值板块里的龙头品种是当前值得挖掘的地方。

## 不惧高估值 看好结构牛

# 金牛私募与北向资金紧盯二线白马



近十个交易日股价创新高的部分个股					
证券简称	收盘价(元)	今年以来涨跌幅(%)	5月以来涨跌幅(%)	总市值(亿元)	所属申万二级行业
天味食品	43.84	42.24	24.74	262.63	食品加工
招商积余	32.55	60.42	24.24	345.14	房地产开发
安集科技	281.01	112.76	23.79	149.24	半导体
壹网壹创	341.00	93.02	21.65	273.27	营销传播
山东药玻	45.61	65.01	21.11	271.36	医疗器械
凯利泰	28.89	113.21	20.12	208.87	医疗器械
新宝股份	32.01	94.12	19.98	256.55	白色家电
心脉医疗	230.33	56.73	19.95	165.79	医疗器械
珀莱雅	153.20	74.70	19.65	308.35	化学制品
小熊电器	120.67	73.88	19.12	144.80	白色家电

新华社图片 数据来源/Wind;数据截至5月13日 制图/苏振

数据显示,在近期北向资金重新净流入、大消费“老白马”做多人气有所消散的背景下,立讯精密、华兰生物、药明康德、爱尔眼科等一批细分行业的白马龙头股正在赢得外资青睐,股价迭创新高。多家金牛私募机构认为,二线白马股有望成为A股结构牛市的新型朝阳板块,这些公司的静态高估值或成为常态。

□本报记者 王辉

### 二线白马股持续走强

Wind数据显示,截至5月13日收盘,两市共有138只个股(扣除2020年以来上市的新股及次新股)股价在近30个交易日中曾创出历史新高(前复权,下同)。这138只个股今年以来的平均涨幅高达58.43%,5月以来则平均上涨了10.75%。

从最近的时间段来看,截至5月13日收盘,曾在最近十个交易日刷新股价历史高点(扣除2020年以来上市的新股)的个股数量也高达107只。这107只个股今年以来和5月以来的平均涨幅分别为55.88%和12.20%。对比近30个交易日的统计数据,最近十个交易日中,A股市场部分强势个股强者恒强效应正进一步凸显。

从这些个股特征来看,中高价、中大市值成为主流标签。如上述107只近十个交易日股价创出新高的个股中,有58只个股股价在50元以上(按照5月13日收盘价统计,下同),85只个股股价超过30元,百元股(含股价超千元的贵

州茅台)数量也有28只。此外,这107只个股的平均市值达621.74亿元,多数个股市值在300亿元以上。

从行业分布来看,按照申万二级行业分类,医疗器械、医疗服务、食品加工、饮料制造、生物制品、计算机应用、化学制药、化学制品、白色家电等偏内需消费领域的细分行业,成为近期强势个股来源最多的行业板块。在个股估值方面,相关强势个股近两年都保持了较好的业绩成长性,但当前的静态市盈率也大多在40倍以上。

此外,Wind数据显示,近一个月北向资金整体保持净流入格局。外资在股股通上净买入力度较大的个股,除了贵州茅台、五粮液、格力电器等一些老面孔外,药明康德、迈瑞医疗、立讯精密、三七互娱等代表新经济的二线白马股也成为北向资金的重点买入对象。而中国平安、伊利股份、海螺水泥、兴业银行、海尔智家等部分“老白马”则在近期遭遇了北向资金较大力度的卖出。

### 金牛私募不惧高估值

对于近期二线白马股的整体强势,以及北向

资金对于相关个股的持续偏爱,泰阳资产首席研究员王从表示,在医药研发和生产外包服务、动力电池、智能手机和可穿戴设备制造等行业中,近几年出现了一批具有核心竞争力且连续多年保持较高盈利能力的优质企业,其估值水平相对于行业追赶者来说长期具有溢价,并持续不断被外资买入。这些公司所属细分行业依然处于成长期,行业天花板不断小幅抬高,有利于行业龙头企业估值的提升,从而导致外资机构投资者对于较高估值的接受度也在持续提升。

景领投资总经理邹炜分析称,从外资过去几年持续的投资行为看,当前其投资风格和价值偏好并未出现明显漂移。一些人气较高的二线白马公司成为外资增持对象,恰恰反映了外资在其投资策略和风格上的一致性。近期股价强势、持续受到北向资金青睐的公司,大多在所属细分行业属于绝对龙头,无论市场份额还是成长性指标都反映了这些公司所具备的优秀经营能力。另外,虽然这些二线白马股往往静态市盈率都超过40倍,但外资较为关注企业经营的持续性以及成长的确定性,也比较愿意给未来成长确定的公司以估值溢价。而景气行业的细分龙头公司,一直是

市场长期关注的重点。因此,市场对这些公司的估值给予溢价也是合理的。

兴聚投资总监王晓明指出,近期股价表现强势的二线白马股大多是各自行业的龙头企业。虽然短期从静态估值上看相对较高,但他们所代表的先进制造、生物医药、新能源车、新材料等行业都是我国未来新经济的重要突破方向。这些行业在未来整个经济中的占比会更大,股市中上市公司的市值占比一定程度上也体现了这一点。未来,新经济公司市值占比将持续上升,传统行业占比逐步降低是大势所趋。北向资金对于这些公司或主动或被动的增配,其实也是这种新旧转换的体现。

少数派投资研究总监张宁表示,今年以来,外资在投资额度不断增加、一线蓝筹配置比例较高且相关个股估值不再低估以后,其配置二线蓝筹的资金比例正在提高,这也给个人投资者带来一种很好的投资视角。

对此,上海某私募机构负责人认为,从个人投资者的交易策略来看,对于相关个股的长线跟踪和逢低买入,有望成为一个较为有效市场的投资策略。

■ 新《证券法》投保制度系列谈之行政和解

# 拓宽证券执法和解制度适用空间

□投保基金公司法律部高级经理 冯丹荔

新《证券法》第171条首次在法律层面确立了证券执法领域的行政和解制度。证券执法并非我国最早实践行政和解制度的领域,证券执法和解制度也并非新《证券法》首创。新《证券法》对此前中国证监会发布的《行政和解实施试点办法》(以下简称《实施办法》)有关和解适用条件的规定进行了较大修改,或将给证券执法和解的适用空间带来较大变化。

在我国,行政和解制度经历了从广受质疑到逐渐兴起的发展过程。我国传统行政法理论认为,行政权不得自由处分,对行政和解的正当性一直存有质疑,行政和解曾经并没有存在的空间。进入21世纪,随着行政事务日益繁重复杂,行政权完全不得处分的观点开始被越来越多的学者反思。与世界公共行政改革相结合,我国行政法理论对行政行为本质属性的认识也经历了从“管理”到“服务”的变化,这种变化使以行政协商为特点的柔性行政方式在我国开始得

到认可,在立法中也开始逐渐有所体现。2004年,国务院《全面推进依法行政实施纲要》提出“探索建立证券期货领域行政和解制度,开展行政和解试点”。2015年,中国证监会发布《实施办法》,正式在证券期货领域试点行政和解制度。

证券执法并不属于我国较早一批实践行政和解的领域,却十分具有特点。与其他领域相比,证券执法和解制度具有两个比较突出的特点:一是在新《证券法》之前,《实施办法》已经对行政和解的适用条件和适用范围、和解实施程序、和解程序的终止以及和解金管理等多方面做出了较为详细明确的规定,使该制度在执行层面具有较高的可操作性。这种系统性的制度建设在我国行政和解制度的立法实践中属于首例,对其他领域具有较强的示范意义;二是无论是《实施办法》还是新《证券法》,都特别强调对违法行为主观恶意的保护,专门规定行政和解的适用应以补偿投资者损失为前提条件,将和解金直接用于补偿投资者,从而实现私人损失的公共补

偿。这一点与我国其他领域的行政和解存在较大差异,也是新《证券法》行政和解制度进一步细化的难点与重点。

在《实施办法》立法实践的基础上,新《证券法》又从法律层面进一步确立了证券执法和解制度,并对和解的适用条件进行了较大修改。其关键之处在于取消了《实施办法》有关事实清楚,证据充分,法律适用明确,依法应当给予行政处罚的“案件不得和解的限制”。《实施办法》的上述规定几乎摒弃了出于执法成本考虑而适用和解的情形,这无论较宽松的美国模式还是严格的德国模式都更加严格。美国对于能否和解没有规定明确的启动条件,SEC拥有很大的行政裁量权;德国虽然设定了一系列启动条件,但明确规定执法成本过高是适用和解的情形之一。新《证券法》这一修改相当于为我国证券执法和解新增了一种其他法域普遍存在而我国缺失的允许和解情形,这或将在